

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ И ЕЕ ДИНАМИКА В МИРЕ И РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

И.В. Новохрост, 4 курс

*Научный руководитель – С.Б. Тарасевич, к.э.н., доцент
Витебская госакадемия ветеринарной медицины*

Текущее положение с глобальными ресурсами продовольствия в мире характеризуется кризисными явлениями, представляющим серьезную угрозу продовольственной безопасности.

Дефицит мировых ресурсов продуктов питания, рост цен на важнейшие виды продукции, порождаемые превышением спроса над предложением, усугубляемые климатическими неурядицами, политизацией коммерческих рынков продовольствия, предполагают необходимость принятия совместных усилий мирового сообщества по оказанию продовольственной помощи, инновационному развитию сельского хозяйства во многих регионах мира.

Состояние мировой продовольственной безопасности определяют пессимистические тенденции, сущность которых в следующем [1;3]:

масштабы голода в мире расширяются, численность голодающих неуклонно растет, целые регионы по несколько лет подряд находятся в состоянии острого дефицита продовольствия;

задача двукратного сокращения в мире количества голодающих и недоедающих не выполняется. Более того, с 2006 г. их численность увеличилась и в настоящее время составляет ок. 920 млн человек;

наряду с действием других факторов продовольственную необеспеченность миллионов людей обуславливают именно высокие цены на продукты питания, (зафиксирован почти 50%-ный рост мировых цен на пшеницу и 20%-ный на рис за последний год [2]) ухудшая качество жизни и ставя под угрозу социальную стабильность (последние события в северной Африке наглядно подтверждают это).

По расчетам экспертов ФАО, до 2030 г. производство зерна увеличится на 20-21%, и общий объем его достигнет 2150 млн. т при потребности 2675 млн. т, использование морепродуктов составит 100 млн. т при потребности 168 млн. т.

Положение с продовольственным обеспечением усугубляется еще и по причине стремления государств повысить качество питания, недоступного в настоящее время примерно для миллиарда человек. Негативные тенденции формирования ресурсов продовольствия оказывают и будут оказывать депрессивное воздействие на продовольственный рынок как в целом, так и отдельных стран, независимо от их экономического состояния.

Анализ уровня продовольственной безопасности Республики Беларусь, проведенный в контексте мировых тенденций, позволяет говорить о том, что Беларусь является самодостаточной в продовольственном отношении страной и таковой останется в перспективе. Основные индикаторы продовольственной безопасности свидетельствуют об устойчивой положительной динамике функционирования продовольственной системы:

интегральный индекс продовольственной безопасности достиг значения 1,12 (в 2007 г. -1,03);

продовольственная безопасность в оценке по производству, гарантирующей достаточность продовольствия и его доступность составляет 141-152%, хотя отдельных продуктов собственного производства все еще не хватает[3];

экономическая доступность продовольствия характеризуется сохранением относительно высокой доли расходов на питание в доходах населения;

повысился уровень самообеспечения регионов сельскохозяйственным сырьем и продовольствием;

рост импорта продовольствия при увеличении производства продукции сельского хозяйства и объемов поставок на экспорт, в принципе может и не представлять угрозу безопасности, потребует оптимизации.

Продовольственная безопасность гарантируется реализацией системы мер Государственной программы возрождения и развития села, ориентированной на обновление социальной и производственной сфер, престижность проживания на селе, а также на эффективное производство сырья и продовольствия в объемах, достаточных для сбалансированности внутреннего рынка.

Дальнейшее развитие национальной продовольственной системы предполагает реализацию комплекса мер, упреждающих угрозы для продовольственной безопасности. Продовольственную безопасность может гарантировать только сильная аграрная экономика. Оценивая состояние последней в Беларуси как нормальное для сегодняшних условий, нужно признать, что на перспективу она недостаточно эффективна. Низкий удельный вес инвестиций в основной капитал, недостаточная инновационность предприятий, бедность сельского населения, ограниченность поддержки аграрной сферы при неблагоприятной конъюнктуре рынка предопределяют уязвимость экономики и угрозу продовольственной безопасности[4].

Экономически целесообразные объемы производства, установленные Государственной программой возрождения и развития села на 2005-2010 годы, в основном удовлетворяя спрос внутреннего рынка при нормативном потреблении и достаточной платежеспособности населения, позволяют создавать запасы и потенциал для наращивания экспорта. Однако реализация указанного потенциала определяется конъюнктурой мирового продовольственного рынка, обусловленной такими тенденциями, как:

- ❖ концентрация и монополизация экспорта сырья и продовольствия ведущими странами-экспортерами и усиление на рынке их доминирующих позиций;
- ❖ возрастающие требования к качеству пищевых продуктов, определяемые правовыми актами, ориентированными на национальные приоритеты;
- ❖ углубление переработки продукции, повышение степени ее готовности (реализация в виде сырья никогда не отличалась высокой эффективностью).

К внутренним условиям, сдерживающим реализацию экспортного потенциала сельского хозяйства, в первую очередь относятся: низкий уровень стабильности производства, повышенная степень рисков, обусловленная природными условиями, упреждение которых требует больших переходящих запасов; моноэкспорт продукции или отрасли; недостаточный уровень инновационности и конкурентоспособности отрасли.

Фактором, сдерживающим реализацию потенциала экспорта, также является необходимость замещения импорта ряда продуктов и диверсификации производства. В первую очередь это касается растительного масла, производство которого из собственного сырья в 2 раза ниже критического (менее 60% потребности) уровня продовольственной безопасности. Наряду с наращиванием объемов экспорта сырья и продовольствия целесообразно осуществить его диверсификацию. Необходимо переломить тенденцию от монокультурности экспорта продукции. В Республике Беларусь почти 80% экспорта составляет продукция животноводства. Совершенно недостаточно реализуется экспортный потенциал растениеводства (картофельводство, овощеводство, плодоводство, льноводство), особенно по реализации продукции с высокой степенью переработки, готовой к потреблению. На мировом рынке это приоритетная тенденция и игнорировать ее не следует.

Вышеуказанные особенности состояния аграрного комплекса нашей республики, во многом выгодно отличающегося от среднемировых параметров продовольственной безопасности, всё же требуют не только текущего обоснования концептуальных основ продовольственной безопасности, но и перехода к долгосрочной стратегии, т.е. государственной целевой программы продовольственной безопасности АПК.

Список использованных источников

1. FAO Food Outlook [Электронный ресурс]. -2010. – Режим доступа: <http://www.fao.org/docrep/013/al969e/al969e00.pdf>. - Дата доступа: 18.12.2010
2. Crop Prospects and Food Situation, No.4 [Электронный ресурс]. -2010. – Режим доступа: <http://www.fao.org/docrep/013/al972e/al972e00.pdf> - Дата доступа: 12.01.2011
3. Ильина З. Мировой продовольственный кризис и продовольственная безопасность // Аграрная экономика – 2008.- №7 – С.43-50

4. Батова Н., Ильина З. Продовольственная безопасность Беларуси в контексте мировых требований // Аграрная экономика – 2009.- №6 – С.2-6.